„Az új magyar költők verseit ismerem, amelyeknek dallamossága teljesen magával ragadott. Kísérjék figyelemmel a jövő történetét és a költői géniusz oly hirtelen fellendülésének lesznek tanúi, amely teljesen igazolja jóslatomat. Úgy látszik, a magyarok maguk sem tudják, hogy nyelvük milyen kincset rejt magában.”    /Guiseppe Mezzofanti/
Ezzel az idézettel hirdette meg a kalocsai Nagyasszonyunk Katolikus Intézmény 
a Mezzofanti Országos Nyelvi Versenyt. 
A Mezzofanti nevével fémjelzett verseny egyik célja az 58 nyelven beszélő olasz bíboros idegen nyelvek – többek között a mi anyanyelvünk – iránti tiszteletének a közvetítése.
Másik célja a fiatalok motiválása a korunkban különösen fontossá vált nyelvtanulásra.
Szarvas Zsolt tanár úr a szervezéssel hiány pótlására is vállalkozott, hiszen mindez idáig a katolikus iskoláknak nem volt országos szintű nyelvi versenye. 
Ennek fontosságát hangsúlyozva a KPSZTI is támogatta a rendezvényt.

Mivel egyéb felekezeti iskolák tanulóit sem szerették volna kizárni, Solti Kálmán igazgató úr javaslatára minden egyházi iskolában meghirdették a versenyt.
A verseny védnökének a nagy műveltségű, szintén sok nyelvet beszélő Nemeshegyi Péter jezsuita atyát kérték föl.
Az első fordulóra 2010.február 27-én, szombaton, Kalocsán került sor. 

Angol és német nyelvből két szinten – B1 és B2 – lehetett jelentkezni. 19 iskola közel 200 diákja vett részt az írásbelin.

A szóbelire kategóriánként 20-20 tanulót hívtak be.

A verseny szponzora és fő szakmai támogatója az Euro Nyelvvizsgaközpont volt.

A honlapjukra feltett anyagból készülhettünk hetenként az írásbelire, az iskoláknak kiküldött könyvükből, pedig a szóbelire.
A nyelviskola szakemberei állították össze mindkét forduló anyagát, javították az írásbelit és „vizsgáztattak” a szóbelin.
Ez a külső és objektív mérce biztosította a versenyzők tárgyilagos megítélését, értékelését.
Angolból az Oxford, németből a Hueber, Pons és a Grimm kiadók, valamint a Goethe Intézet volt a szakmai támogató.
A kísérőtanároknak a verseny ideje alatt szakmai továbbképzéseket szervezett az iskola, a szóbelin résztvevőknek pedig az „üresjáratok” idejére rövid városnézést, amelyen a kalocsai iskola diákjai kalauzolták őket.
A kategóriánkénti első 5 helyezett ingyenes nyelvvizsga lehetőséget, a 6-10. helyezett pedig egynyelvű szótárt kapott CD melléklettel.

A további helyezettek értékes könyvjutalomban részesültek.
Felkészítő és kísérőtanárként vettem részt diákjaimmal a versenyen, így saját tapasztalat alapján szólhatok róla. 
Valóban hiánypótló volt: többen megfogalmaztuk, hogy jó lenne jövőre egy hasonló megmérettetés. (Sőt azon frissiben jelentkező is akadt a lebonyolításra.)
Zárásként elmondhatjuk, hogy minden elismerés megilleti az „ötletgazda” Szarvas Zsoltot, Solti Kálmán igazgató urat és a verseny mintaszerű lebonyolításában résztvevő összes kollégát:

Maros-Miklós Ágnes és Dr. Tóth Kovácsné Holler Anett (német) 

Gál Brigitta, Pap Orsolya és Szabóné Dudás Anikó (angol).

Köszönjük.

Reméljük, hogy a következő alkalommal – reményeink szerint alkalmakkor – szélesebb körű lesz az érdeklődés, és egyre többen tartják fontosnak a részvételt.

Gombási Zsuzsa

német tantárgygondozó 
